

赣州市农业农村局文件

签发人：孙晖

赣市农提字〔2023〕17号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大四次会议代表第70号 建议答复的函

彭行代表：

感谢您对我市畜牧业发展关心和支持，您提出的《关于加大对养殖业扶持力度的建议》收悉，现答复如下：

赣州是江西省农业大市、畜牧大市。近年来，我市紧抓党中央、国务院关于赣南原中央苏区振兴发展的重大历史机遇，以加快建设省域副中心城市建设、努力打造粤港澳大湾区重要

的“菜篮子”供应基地为契机，坚持绿色生态循环发展理念，推进产业转型升级，全市畜牧业实现了绿色健康和生态环境保护协调发展。

一、现有政策项目情况

2022年，我市生猪生产稳步发展，全年生猪出栏700.01万头，再创历史新高，新增全南、会昌2个国家生猪调出大县。家禽出笼1.71亿羽，饲料产量达295万吨。生猪出栏、家禽出栏、饲料产能均居全省第一。通过开展示范创建，新增部、省级畜禽养殖标准化示范场5家、新增市级16家，全市示范场达144家；实施能繁母猪一次性补贴，建立生猪产能调控基地567家，补贴能繁母猪20万头，发放补贴资金1928万元，发放生猪良种补贴134万元；推进全市畜禽屠宰产业转型升级。新(改)建年屠宰能力15万头以上的生猪屠宰加工企业12家，关停老旧生猪定点屠宰场3家。支持屠宰企业冷链体系建设（屠宰企业冷链体系建设奖补），对江西美园等11家企业奖补1084.2万元；实施肉牛整县推进，2022年信丰获400万肉牛产业建设整县推进项目；此外2022年信丰、会昌均获1000万元赣中南肉牛产业集群建设项目。

2022年，推出了养殖贷、农贸冷链e贷、乡村养殖易贷等契合本地养殖产业的信贷产品，全年共推出92个普惠创新产品，其中线上产品29个。龙南农商银行成功发放我市首笔依托征信中心动产融资统一登记公示系统、以畜牧活体进行抵押登记和

公示的生猪活体抵押贷。市已入驻金融机构 41 家，注册用户 56.45 万户，发布产品 515 个，累计放款 556.93 亿元。农村经营户信用信息联网核查平台，全市共查询农户信用信息 7015 笔，发放贷款 5421 笔，金额 6.85 亿元。目前，已连续举办八届省级金融机构支持赣州经济高质量发展产融对接会，累计促成 298 个融资项目签约，金额达 1691.275 亿元；推动指导专场融资产融对接会实现辖内县（市区）全覆盖；向全市金融机构推送重点领域融资需求 820 个；金融专家服务团开展专题活动 200 余场，服务企业近 1500 户；2021 年以来，先后协调解决了 76 家市县重点企业融资问题，发放贷款超 50 亿元。

二、下一步工作

1. 充分发挥指导服务功能。我局将严格按照省里《关于促进生猪产业持续健康发展的实施意见》（赣农字发〔2021〕66 号）、《关于推进家禽产业高质量发展的实施意见》（赣府厅发〔2021〕37 号）、《江西省人民政府办公厅关于推进牛羊产业高质量发展的实施意见》（赣府厅发〔2020〕33 号）精神。结合市里制定的《关于稳定生猪产能促进产业健康发展的通知》（赣市稳猪保供〔2022〕1 号）、《牛羊肉区域布局和生产供给实施方案（2020—2030 年）》和畜牧兽医工作要点等文件要求，大力推进生猪、家禽和牛羊等产业发展。进一步强化养殖技术指导服务，结合科技特派团，农业大讲堂宣讲活动，定期组织相关养殖培训，积极引导市、县、乡养殖技术人员多到基层，到村、到场

开展养殖技术服务；引导规范化养殖，提高养殖水平；持续推进畜禽养殖污染防治，优化畜牧产业发展结构；推进开展畜禽养殖和屠宰标准化示范创建；推进全市畜禽屠宰产业转型升级；严抓动物卫生监督；推进重大动物疫病强制免疫工作；推进非洲猪瘟等重大疫病防控工作。

2. 全力保障农村产业用地需求。市自然资源局深入贯彻落实市委、市政府关于全面推进乡村振兴的部署要求，以自然资源政策、要素助推助力乡村振兴各类产业发展。特别是在保障农村产业用地方面，指导推动各县（市、区）严格落实“增存挂钩”，加大消化存量建设用地，所得建设用地指标安排不少于5%用于农村一二三产融合发展。同时，指导全市脱贫县用好用足国家每年下达每县600亩新增建设用地计划，专项用于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴用地需要。下一步，自然资源部门将继续指导各地全力保障农村产业用地需求，加大对养殖产业用地的指导和保障，引导养殖企业（户）项目用地科学选址，确保项目不占永久基本农田，不占或少占耕地，对符合设施农用地办理条件的，办理好设施农用地手续予以保障；涉及需建设用地的配套设施，优先使用存量建设用地，确需新增建设用地的，通过“增存挂钩”产生的新增建设用地计划指标予以保障。

3. 做优金融服务各大产业。一直以来，金融办高度重视金融服务实体经济工作，做优金融服务实体经济体制机制，引导

金融机构在拓宽融资渠道、创新产品服务提升融资便利度等方面持续发力，帮助企业解决融资需求。持续推进信贷产品创新，拓宽信贷融资渠道。积极引导银行机构整合各类金融资源，围绕我市各大产业、特色农业及“一行一品”“一县一品”要求创新信贷产品，以产品创新为突破口降低融资门槛，满足不同类型企业的融资需求，扩大融资覆盖面；积极推广线上融资平台，构建融资长效机制。依托数字信息技术，通过“云闪付”建设普惠金融智慧服务平台，搭建起了政银企（个人）三方信息对接共享的融资“线上桥梁”，在全市范围内推广应用农村经营户信用信息联网核查平台，全市中小微企业贷款可得性、普惠性、便捷度进一步提升；强化金融服务，有效指导和帮扶企业融资。持续开展融资、融智、融产业系列活动，通过举办产融对接活动为企业与银行搭建融资互动平台、开展金融专家服务团进园入企宣传推介金融产品、为企业提供专业顾问融资指导等举措，帮助企业解决融资难点。

4. 优化服务，抓好项目实施。优化“放管服”改革，严格规范开展畜牧兽医行业行政审批，推进饲料兽药、动物检疫出证等网上办理、掌上办理、异地通办。通过积极争取，我市获畜禽粪污处理与资源化利用整县推进、生猪调出大县奖励资金、肉牛整县推进、肉牛产业集群、优质地方鸡产业集群等一批项目，定南、信丰、南康、兴国四个县列为畜禽粪污资源化利用整县推进项目县，于都县列为非大县畜禽粪污资源化利用整县

推进项目县，共计获得中央资金 1.8 亿元；我市南康、信丰、定南、兴国、全南、会昌列为国家级生猪调出大县，安远、瑞金列为省级生猪调出大县，每年均可获得一定的生猪调出大县奖励资金，可统筹用于生猪产业发展。信丰、会昌获 2022—2024 年每年 1000 万元赣中南肉牛产业集群建设项目，预计 2023、2024 年将继续每年支持信丰、会昌 1000 万元。2023 年于都、宁都将获批江西省优质地方鸡产业集群项目。



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室。

联系人及电话：郭海宁 8196375。